

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 23,20.—Idem a la sombra, 18,40.—Idem mínima idem, 7,80.—Idem media idem, 12,80.—Oscilación, 10,60.—Agua de lluvia en milímetros, 00,00.—Agua evaporada en milímetros, 3,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 749,00.—Temperatura a la sombra, 9,80.—Idem de termómetro húmedo, 6,80.—Tensión del vapor, 5,60.—Humedad relativa, 62,00.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento S. O.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 146,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 "
Extranjero, trimestre 12 "
Número suelto, 10 céntimos :- Franqueo concertado

DIARIO DE LA NOCHE

Año II.—Número 206.—Apartado n.º 74

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Córdoba.—Marzo 1933.—Viernes 10

LA SITUACION POLITICA

El documento del capitán Rojas

El señor Ruiz Maya, árbitro de la situación

Poco después abordamos al señor Ruiz Maya.

—No creo—nos dijo—que el señor Maura sepa lo que ocurre en el seno del Comité Ejecutivo del partido radical-socialista.

—Pues, al parecer—le contestamos—, debe saberlo, puesto que nos ha dicho incluso los nombres de los que votan a favor y en contra, y como el voto de usted es dirimente, con lo que, en realidad, es usted el árbitro del eje de la situación política.

—No sé cómo el señor Maura puede saber tales cosas. Yo lo que digo es que, viniendo, como vengo de fuera, noto aquí demasiada pasión. Así se lo he dicho a mis amigos y correligionarios.

—Y ¿qué cree usted que decidirá el Comité en su reunión de esta noche?

—No lo sé. Si, como parece lógico, se planteará la situación política, no sé lo que podría decidirse, entre otras cosas porque yo mismo no tengo formado juicio alguno sobre el caso.

—Ha resuelto usted ya en otras ocasiones, con su intervención, la situación interna del partido?

—Yo no creo que he decidido nunca nada. Ahora bien: últimamente, cuando el Comité decidió adoptar una postura que significaba, inevitablemente, la crisis, yo hallé la fórmula resolutoria en las conclusiones aprobadas en el Congreso de Santander, con lo cual se evitó la crisis.

—Y, ¿hallará usted también la fórmula para el caso actual en las conclusiones de dicho Congreso?

—En el Congreso de Santander se encuentran fórmulas para todo. Lo mismo para la continuidad que para la separación de los ministros. La situación, desde luego, es muy delicada, porque los socialistas no pueden marcharse en este momento, y el Gobierno no puede caer por un asunto como el de Casas Viejas. Es preciso concederle una tregua. No se me hizo caso en enero, en cuya fecha propuse la salida de nuestros ministros, fundándola en la imprevisión del Gobierno por aquellos sucesos. Hubiera sido una crisis normal y corriente. Pero cuando los acontecimientos, de todos conocidos, se echaron encima, cuando vino, además, la obstrucción de los radicales, ya no podía caer el Gobierno ante tales coacciones. El hecho es que estas Cortes Constituyentes tienen que aprobar varias leyes.

—Y en ellas, ¿no puede haber más Gobierno que el actual?

—O el que pudiera salir del bloque republicano.

—Pero, ¿gobernarían ustedes con los radicales?

—Lo creo difícil, tal y como se han puesto las cosas. Fueron ellos los que se quedaron al margen. Además, de nuestros apellidos radical y socialista, el segundo es el que tiene más contenido. ¿Qué significa hoy ser radical? No quiere decir que nos confundamos con los socialistas, sino que estamos más cerca de éstos que de los radicales.

—¿Luchó usted en Córdoba en las últimas elecciones?

—Sí. Y con 35.000 votos no logré el acta.

—¿Ejerce usted allí la profesión?

—Sí. Soy el director del Manicomio.

(De A. B. C.)

MUY IMPORTANTE

Estando preparando la segunda edición de nuestra

Guía General de Córdoba

(Centros Oficiales, Industrias, Comercio y Profesiones), rogamos a las personas y entidades que deseen figurar en la misma, nos envíen, escritas a máquina, sus direcciones completas, nombres, profesiones y domicilios.

LA INSCRIPCIÓN SERÁ GRATUITA

Librería LUQUE

GONDOMAR, 17.

Sigue encapotada la situación política. Según parece, por razones de conveniencia de partido, los radicales socialistas se muestran inclinados a retirar del Gobierno a sus dos ministros. Esta grave resolución dependía a última hora de los miembros del Comité Ejecutivo y entre éstos—siete—era decisivo el voto del Dr. Ruiz Maya, de Córdoba, por hacerse pronunciado los otros, tres en pro y tres en contra de prolongar la colaboración ministerial.

Las minorías de la oposición, y entre ellas la radical, han exacerbado su obstrucción hasta el extremo de abandonar volterando el salón de sesiones, porque un diputado de la mayoría propuso que fuera autorizado el ministro de Obras Públicas para hacer por administración la carretera de Alicante. Como recordarán nuestros lectores, el programa de la oposición consiste en dificultar y anular si es posible todas las medidas del Gobierno. Una de estas medidas era hacer una carretera en Alicante por la que suspiraba aquella provincia y cuyos trabajos vendrían a aliviar la crisis obrera. Pues bien, los radicales lograron que el ministro señor Prieto retirase su proyecto, ante el empuje de la obstrucción. Alicante ha visto con disgusto que en el juego político se sacrificasen sus intereses y ha vuelto a pedir al ministro la carretera. Entonces un diputado de la mayoría, reglamentariamente, ha presentado la proposición dirigida a que el señor Prieto pudiera satisfacer a Alicante. Y esta cosa tan sencilla, tan natural, ha hecho estallar la irritación de los radicales.

El país asiste a un proceso de graves consecuencias. El partido del señor Lerroux pretende influir en la vida de la República, al margen de la Constitución. El reglamento del Parlamento no es para su vociferante y ambiciosa minoría, un reglamento. La mayoría parlamentaria, tampoco es una mayoría. Su última maniobra se ha desarrollado en torno al famoso documento del capitán Rojas. Algún día se medirán los tristes resultados de este vergonzoso escrito que ha sido empleado por los radicales como arma política para que el Gobierno Azaña caiga envuelto en la sangre de Casas Viejas.

Hemos leído nosotros ese escrito y nada hay en él que afecte a la honorabilidad del Gobierno. En cambio toda su redacción transpira cobardía. En resumen, el capitán Rojas denuncia al ex director general de Seguridad señor Menéndez, saltando sobre la palabra de honor empeñada de que guardaría silencio. ¿Y qué denuncia? Que el señor Menéndez, su jefe, en

vista de la gravedad de la revuelta de carácter revolucionario anunciada, le dió órdenes severísimas de que no hubiera contemplaciones ni prisioneros. Esta entrevista, según el capitán Rojas, fué de tú a tú, de amigo a amigo. El señor Menéndez, antiguo compañero del señor Rojas, depositó su confianza en éste. Y, en efecto, al cabo de más de un mes de lo de Casas Viejas, el capitán, temeroso de su propia responsabilidad, cree descargarla poniendo en manos de un amigo del señor Lerroux esta confesión, en la que no sale bien parada ni la misma esposa del señor Menéndez, rasgo que pone en duda toda la veracidad del documento.

La lectura de tan vergonzoso escrito, redactado con torpeza gramatical, reveladora de un espíritu mediano, destaca la inocencia del Gobierno, aunque compromete al señor Menéndez. Pero es el caso que todavía más que el ex Director General de Seguridad resulta comprometido el capitán Rojas, autor material del crimen, de la enorme cobardía, de la monstruosidad cometida en la choza del Seisdedos. ¿Acaso un caballero militar si le da su superior orden de realizar una ignominia está obligado a la obediencia? ¿No puede pedir la orden por escrito? ¿No puede rechazarla y denunciar a su superior? ¿No puede, sencillamente, rehusar el encargo o traducirlo prácticamente conforme a su conciencia? Si el capitán Rojas se avino al encargo del señor Menéndez y fué capaz de ejecutarlo, al margen de toda ley y de toda dignidad profesional, caiga sobre el capitán Rojas el peso de su culpa. Y caiga también sobre el señor Menéndez si se comprueba que en efecto él fué capaz de darle a su subordinado la terrible orden. Pero otros jefes y oficiales de Asalto declaran que no creían capaz al señor Menéndez de hacer tal encargo ni ninguno de ellos lo hubiera recibido.

El escrito, pues, del capitán Rojas es una delación, en toda regla, dirigida contra su jefe, para aliviar su propia culpa. Intento inútil, porque el instrumento material del crimen fué el capitán Rojas. Luego, el hecho de haber complicado a otros cinco capitanes que no pudieron oír la conversación de tú a tú, habida entre los señores Menéndez y Rojas, y por tanto su juicio carecía de valor probatorio, y la circunstancia de haber compuesto con todo esto un arma política y haberla depositado en manos de los radicales, deben poner sobre aviso a la opinión pública y hacerle ver el juego sucio, sangriento y doloroso con que se quiere desacreditar al Gobierno y a la República. A algún día, repetimos, se podrá juzgar la conducta de unos y otros.

«La Voz» y los Congresistas municipales

Hoy ha visitado al gobernador una nutrida comisión de Congresistas municipales acompañados de su presidente para protestar de una información publicada en el periódico «La Voz» de Córdoba, referente a la sesión de apertura del Congreso Nacional de Empleados Municipales, en la que se decía que en el discurso pronunciado por nuestra primera autoridad habían sido vertidas frases que habían molestado a los congresistas, cuya información rechazaban por completo, considerándola insidiosa.

Muy al contrario de lo manifestado por el aludido periódico, los congresistas están altamente satisfechos y agradecidos a nuestra primera autoridad por el sentido del discurso que pronunció y por la favorable acogida que tanto el señor González López como las demás autoridades les han dispensado.

Los comisionados dijeron que en la última Asamblea se había adoptado el acuerdo de exponer en la Secretaría pliegos para recoger firmas de protesta contra las manifestaciones de «La Voz», cuyos pliegos se han cubierto rápidamente, en señal de desagravio para el señor González López.

Espectáculos

Gran Teatro

«El Dorado Oeste», película de Fox, reproduce episodios emocionantes de la colonización americana, de la lucha entre los inmigrantes y los «pieles rojas». La labor de George O.'Brien, Janet Chanler y Marion Burns es muy ponderada. Tiene, además, la cinta grandes aciertos fotográficos y escénicos.

Duque de Rivas

«El hombre que ríe» es una película de arte, realizada sobre la inmortal obra de Víctor Hugo. El gran Conrad Voldt, encarna al protagonista insuperablemente. Completan el equipo artístico las bellas Mary Phibin y Olga Baclanova.

Cine Góngora

«Valses de antaño», con Mari Pauller y Gustav Froelich, embelesan al público. La música de Strauss y el ensuño de Viena, tejen un argumento sentimental con el amor. Esta cinta está finamente dirigida y gustó mucho.

Cine Alkazar

En este popular cinema proyectóse «El acusador de sí mismo», en español, cinta de gran interés y regular realización.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

El frente único contra la avalancha fascista

PARIS, 10.—El órgano comunista «L'Humanité» publica el texto de un interesante llamamiento lanzado por la Internacional comunista para recomendar que se intente realizar un frente único entre socialistas y comunistas para una acción común.

Este llamamiento va dirigido a los proletarios de todos los países, principalmente de Alemania.

El llamamiento dice que frente al fascismo que ahora concentra su agresión contra la clase obrera alemana, el Comité ejecutivo de la Internacional comunista se dirige a todos los partidos comunistas para establecer un frente único de lucha en alianza con las masas de obreros socialistas y por la mediación de los partidos social democráticos.

En el llamamiento se enumeran las condiciones elementales de la lucha común contra el fascismo por parte de los obreros comunistas y social democráticos, y propone la organización y la realización de la respuesta que se ha de dar a los ataques contra las organizaciones obreras, políticas y sindicales, contra la Prensa obrera y contra la libertad de reunión.

UNA CONFERENCIA

El Partido Radical Socialista

Mañana sábado, a las siete de la tarde y en el local social del Partido Radical Socialista, Jesús María 2, tendrá lugar una conferencia que bajo el título de «Economía Municipal» dará el afiliado don Enrique Poole Escat. El acto es público.

Tribunales

Incoación de sumarios
El Juzgado de Rute incoó sumario por lesiones graves que sufre Ana Algar Roldán, a consecuencia de haberla maltratado su convecina Aurora Caballero.

Desde Buenos Aires

La expedición a España

Tal vez cuando estas líneas vean la luz en la Prensa española, esté ya camino de España la expedición argentina que marcha a la periferia a asistir a las fiestas del 14 de Abril.

Se trata de un movimiento hispanoamericano, que nada tiene que ver con los actos grotescos de «estrechamiento de lazos», a base de barbas solemnes y discursos huecos, marca «Juegos Florales». Por una vez, van a estrecharse los lazos de verdad.

El gran periódico «Noticias Gráficas», ha organizado el viaje, eficazmente secundado por la Prensa de matriz hispano e hispanista, entre la que se destaca «España Republicana», órgano republicano tan de «antes del 14 de Abril», que ha entrado ya en el año dieciséis de su publicación, heroica muchas veces; tantas como, bajo la dominación borbónica, era preciso correr el albur de la enemistad y la persecución del señor embajador de su católica majestad.

El embajador de la República, señor Danvila, ha dado toda clase de facilidades para el mejor éxito de la empresa, a la que han prestado su patriótico entusiasmo el cónsul general, señor Buhigas, la Cultural Española, el Centro Asturiano, el Club Español, la Asociación Española de Socorros Mutuos, la Unión Española de Mozos y Cocineros, la Asociación Canaria de Socorros Mutuos, el Centro Laurex Bat, el Círculo Regional Valenciano El Micalet, el Círculo Extremeño, la Sociedad de Ayuntamientos de Vigo y Lavadores, el Centro Español, la Cámara Española de Comercio, la Asociación Patriótica Española, el Centro Región Leonesa, la Casa de Galicia, La Nueva Aurora, el Centro Numancia, el Círculo de Salamanca, el Centro de Avila, el Centro Toledano, la Sociedad Hijos del Partido de Carballino, la Sociedad de Lago, el Centro Salmantino, la Federación de Sociedades Gallegas, el Ateneo Ibero-Americano, el Club de Regatas Hispano-Argentino, la Asociación de Monforte y su Partido, el Centro Republicano Español y cuantas entidades y personalidades, en fin, mantienen encendida al otro lado del mar, la antorcha sagrada de un españolismo eficaz y consciente.

La expedición, aparte del tiempo que se emplee en los viajes de ida y regreso, permanecerá en España cuarenta y cinco días, durante los cuales asistirá en Madrid a las fiestas del segundo aniversario de la proclamación de la República y recorrerá luego el territorio peninsular, en fervorosa peregrinación de estudio y de amor a los valores del suelo patrio.

Durante mes y medio, unos centenares de argentinos y de españoles radicados en la Argentina, recibirán, sin duda, el homenaje de España, que ha de saber ver en ellos los representantes autorizados de una fraternidad hispanoamericana, por la que tan poco supo hacer el régimen monárquico, ducho en discursos, pero profano en asuntos más hondos de comprensión, de cordialidad, de respeto mutuo.

Ernesto G. Cifuentes

Un grave apuro parlamentario en Austria

VIENA, 10.—En la sesión extraordinaria del Consejo nacional se ha producido un acontecimiento que es comentado con gran apasionamiento en todos los círculos políticos. Inmediatamente después de haber sido votada por 91 contra 89 una moción presentada por el partido gran alemán, estableciendo que los huelguistas de Marzo de 1933 serán tratados con la misma indulgencia que los de Julio de 1927, presentaron la dimisión el presidente y los dos vicepresidentes del Consejo nacional, teniéndose que suspender la sesión. Este caso, que no tiene precedentes en la historia parlamentaria, de la nueva Austria, plantea un grave conflicto, pues de momento no se sabe quién habrá de convocar nuevamente las reuniones de la Asamblea.

Vilanillos

A «La Voz» le asombra que pueda ser árbitro de la situación política nacional el señor Ruiz Maya, estando en Madrid el señor Vaquero. Y a este le indigna que goce el doctor de esta situación preponderante «a pesar de no estar al tanto de la alta política nacional».

Decimos nosotros: Si hay tanta gente interesada en el homenaje al señor Lerroux que envían testimonios de adhesión por caminos y no hay local con capacidad para que celebren un banquete, ¿a qué viene esa lluvia de notas de la comisión organizadora reclamando adhesiones?

Ya lo saben los cordobeses. Ya tienen ustedes otra vez aquí al señor Valera Valverde, con su gloriosa historia política: Las víctimas de la Cuesta de la Espartería, la huelga grotesca de Villanueva de Córdoba, la alarma constante, seis meses de cárcel por la sanjurjada y a «Mis Belalcázar». Detrás de ellos, al correspondal de «A B C» Currito Quesada, en calidad de mentor. ¡Viva Fontainebleau! ¡Y viva el talento político de don Miguel Maura!

ACTUALIDAD POLITICA



Azaña.—¿Quién es este fantasma? ¿Será la obstrucción? El fantasma.—No, señor. Soy el Dr. Ruiz Maya.

Los Pueblos

Aguilar de la Frontera

Bailes de Piñata

El Casino de Labradores dió un baile el Domingo de Piñata, que constituyó un gran éxito.

Los amplios salones destinados al festival aparecían artísticamente adornados por el especializado artista don Pedro de Toro Gutiérrez.

El alumbrado era algo fantástico, que llamó poderosamente la atención de cuantos lo contemplaron.

Desde el principio del baile hasta el final fué una constante batalla de serpentinas y confettis.

El concurso de trajes resultó brillantísimo, otorgándose los premios en la siguiente forma: Señoritas Margarita Carrillo Aparicio, Carmen Pulido Prieto, Teresa León Valverde, Enriqueta Maestre Jiménez, Anita y Pura Cañadillas Cabanillas, Teresa Trenas Montesinos y Antonia del Pino Fernández.

La piñata, que se abrió a altas horas de la madrugada, contenía diferentes premios.

Los organizadores, don Alfonso Berlanga Cabezas y don Manuel Varo García, han sido muy felicitados.

La sociedad «Amistad», siguiendo la tradición, dió también su baile de Piñata.

El exorno del salón, a cargo del joven Francisco Pino León, resultó precioso, por lo que ha sido muy felicitado.

La piñata ha sido la que se ha llevado los mayores elogios, pues en su confección no escatimaron nada que fuera necesario para que resultase lo más hermosa posible.

Toda ella, adornada de flores y cuajada de pequeñas bombillas de colores, daba la sensación de una gran figura en la que se habían incrustado las piedras preciosas más finísimas. Los premios que contenía eran numerosísimos y todos ellos valiosos.

El baile estuvo animadísimo, hasta bien entrada la madrugada.

Los organizadores, don José Varo

García, don Manuel Sánchez Reina, don Francisco Ortiz García, don Pascual Bercher Valle, don José Llamas Cosano y don Juan Serrano Castro, están siendo objeto de constantes felicitaciones.

Corresponsal

VISITE EL

IDEAL BAR

Habitaciones independientes. Cerveza La Cruz del Campo, a 0'40 doble y 0'20 chico. Café Exprés, a 30 céntimos. Surtido de bocadillos variados. Vinos superiores de Montilla y Los Moriles.

Los domingos se expone al público los resultados de los partidos de fútbol celebrados en toda España.

Jesús María, núm. 1 (junto al Estanco).

Belmez

Para el Excmo. Sr. Gobernador

Al coger la pluma para hacer historia de cómo se van desarrollando los problemas de este Ayuntamiento, los cuales están pendientes de resolución y que son de mucha importancia para los intereses del mismo y al retrasarse su solución, me veo en la necesidad de requerirle por medio de estas mal trazadas líneas para solicitar la intervención de V. E. necesaria para resolver estos problemas. Son muchas las comisiones que han salido para ese Gobierno Civil para exponerle dichos asuntos.

He de hacer constar que tenemos un número de parados bastante considerable, y este es uno de los problemas que más urge resolver.

La situación de este Ayuntamiento no puede ser más lamentable, debido al gran empréstito que el Ayuntamiento de la Dictadura contrató con el Banco de Crédito Local de España, pues no recauda lo suficiente para el pago de intereses y amortización.

También existe un camino en construcción, que es de una importancia capital, porque comunica a Belmez con

sus dos aldeas y este camino no se puede continuar por falta de recursos. Se ha hecho varias visitas a la excelentísima Diputación Provincial solicitando su continuación y la actitud que adopta nos perjudica grandemente, pues no podemos hacer nada, puesto que las condiciones no son nada benéficas para esta Corporación, pues tiene acordado no dar ni un sólo céntimo si antes no presenta este Ayuntamiento certificación de un kilómetro de obra terminada, y si el Municipio no tiene recurso ni crédito, porque así lo han dejado las corporaciones anteriores, ¿qué hace en este caso?

Yo espero de V. E., en bien de los intereses de este desdichado Ayuntamiento y de los obreros que con tanta necesidad desean ocupación para llevar a los que con tanta paciencia esperan el asunto tan necesario para poder vivir, dé una pronta solución a los problemas de este Municipio, pues los capitalistas de esta villa que en gran parte podían arreglar el problema del paro no quieren hacer nada en pro de la crisis.—A. Nevado.

Belmez.—Marzo 1933.

De la provincia

CASTRO DEL RIO

En el Puente Viejo disputaron Juan Marmol Jurado, dueño de un carrillo de caramelos y Rafael Alcaide Marmol por una jugada de la rueda. La disputa degeneró en riña, mediando Joaquín Castilla Villegas en defensa del Alcaide.

Castilla resultó lesionado en un ojo. Los contendientes quedaron detenidos.

PUEBLONUEVO

Por hurtar carbón

Han sido detenidos por haber hurtado 1.250 kilos de carbón, propiedad de la S. M. M., José Camacho Puerto y Carmelo Marcado Rocelo y como encubridora Gavina Marelo Aguadelo.

María Valverde Céspedes

VIUDA DE OSUNA
AGENTE COMERCIAL
SAN PEDRO, 41.-Tlf. 35

Nueva Carteya (Córdoba)

Noticias

Balompie

El próximo domingo, en el Stadium América, contendrán a las cuatro de la tarde los clubs Btts Balompie, de Sevilla, equipo B, y el Córdoba Racing Club.

Gobierno civil

Visitas

Hoy han visitado a nuestra primera autoridad en su despacho oficial: Dos comisiones de obreros de Córdoba y otra de estudiantes.

Sindicalista en libertad

El Gobernador civil ha dispuesto la libertad de Jesús Fernández, el sindicalista que estaba detenido en Priego de Córdoba.

Reproducción del conflicto metalúrgico

Hoy, al entrevistarnos con el gobernador, nos manifestó que le había visitado una comisión de patronos metalúrgicos de esta capital dándole cuenta de que ayer, en el pleno del Jurado Mixto, los obreros habían suspendido la discusión de bases del contrato de trabajo, pronunciándose por las bases primitivas, por lo que se retiraron de dicho pleno.

Los patronos dijeron a nuestra primera autoridad que, dadas sus condiciones económicas, les era imposible aceptar las pretensiones de la clase obrera, reconociéndolo así la mayoría de los trabajadores.

El gobernador ofreció interesarse en el asunto a fin de que se llegue a una solución satisfactoria.

Comisión de estudiantes

Hoy visitó al gobernador una comisión de estudiantes, dándole las gracias por haber sido puestos en libertad sus compañeros y por la consideración que la autoridad les ha dispensado.

Al mismo tiempo desmintieron la información publicada en el diario «La Voz», referente a la detención de sus compañeros, que tuvo lugar en la calle a la ura de la madrugada y no por la mañana y en sus domicilios, como decía tal periódico.

Los estudiantes han desistido de sostener la huelga que tenían anunciada en virtud de un telegrama recibido, que dice así:

«Ministro presentará Parlamento semana próxima proyecto ley problema intrusismo vías solución. Suspensión huelga anunciada.—El secretario de la U. F. E. H.»

Para interesarse por la libertad de un compañero

También ha acudido al Gobierno una comisión del grupo de la Juventud Comunista con objeto de interesar del gobernador la libertad de Francisco Barbado, que fué detenido en Posadas, pasando a la cárcel de Priego, cuya detención fué motivada por una conferencia que dió en Posadas.

Estudiantes en libertad

Anoche fueron puestos en libertad los estudiantes que por haber sido sorprendidos fijando pasquines, sin autorización para ello, fueron detenidos.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 48'5.

La cebada, a 23.

La avena, a 23.

Habones, a 38.

Maíz, a 35.

El aceite se ofrece a 67 y 68 reales, con mucha firmeza.

Las habas chicas, a 41 y las maza-ganas a 41.

«Arroz Pepito»

El mejor para paellas.

Pruébelo y se convencerá.

Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio: Calle ANCHA. Teléfono 157

LUCENA (Córdoba)

VIDA RURAL

Comisaría de Vigilancia

Hagamos labor sin «fobias»

No se dice la verdad. O mejor dicho, no dicen la verdad estos señores de la «fobia» socialista. No la dicen porque no quieren o porque no les conviene. No la dicen, seguramente, por miedo a que esa verdad sea el ariete que los reduzca a la verdadera proporción política que se merecen. O que los destruya a fuerza de ser insinceros.

No nos importa la pleamar de la política alta. Hemos nacido en un pueblo rural, de nervio y esencia completamente rurales. Unos cuantos lustros de convivencia continua y permanente con las cosas de este pueblo rural, nos dan derecho a poder hablar con sinceridad—con sinceridad no maculada por los bajos fondos de la política—de lo que es la vida en un pueblo de estos. Una táctica partidista «premeditada» puede cambiar la faz de todo un sistema de Gobierno. Es más, un conglomerado de pasiones, de egoísmos, cristalizados en una desafortunada apatencia de poder, puedan dar al traste con todas las ansias de renovación de un pueblo. Y más aún; el fanatismo de cualquier «Eulano», históricamente ilustre, legendaria y democrata, y hasta prehistóricamente republicano, puede volatilizarse lo que fué esencia de su programa.

Pero en estos momentos—no recurramos al tópico de «momentos histéricos»—es conveniente que digamos la verdad de «la verdad» de lo que pasa en los pueblos rurales. En esos pueblos, campos de deporte de ciertos cronistas de «orden», y gimnasio de sociólogos «demodé».

Ya estamos hartos de oír y de leer continuamente la consabida crónica. Clisé al canto: Llegamos al pueblo. Una carretera llena de baches non terna en una hilera de casas—calles—derruidas y pobres. Los vecinos, con caras depauperadas asoman, asustados a las puertas. Las trepidaciones del motor de nuestro 40-H. P. les ha asustado. Nos acercamos a uno de ellos. Y le interrogamos. ¿Qué tal la vida por aquí, desde que advino la República? ¡Hah, señor, muy mal! Antes, como podíamos trabajar en cualquier pueblo, no nos faltaba nada. Ahora, sin poder salir de éste, pasamos mucha hambre. Esa Ley de términos municipales es nuestra ruina. Tras de esto, una descripción de patético colorido, que espanta...

Bien. Esto se le ocurre a todos esos cronista demodé. Y se le ocurre con vistas a sus impresiones de todos los pueblos rurales. De todos esos pueblos cuyas calles derruidas se perfilan admirablemente en los confortables salones de la Redacción de A.B.C. o en un muelle diván de cualquier Circulo aristocrático madrileño...

Nosotros queremos, modestamente, contribuir a esta admirable obra de redención que emprenden estos desinteresados cronistas. Y vamos a contribuir haciéndoles preguntas no capciosas a los campesinos de este pueblo rural. Preguntas sin virus político y sin zigzagues «muy estilo antiguo».

O mejor dicho, nos van a hablar sin preguntarnos...

Rafael Granadilla

Las cosas que pasan

Por guardias de Seguridad ha sido detenido Juan León Acevedo, que en una taberna situada en la calle Diego Méndez, propiedad de Antonia Jara Eulalia, promovió fuerte escándalo.

—Lorenza Garrido Jiménez denunció en la Comisaría de Vigilancia a Gumersindo Muñoz Garrido por haberle causado, al matrararla en la calle Pastores, lesiones de pronóstico reservado, de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

Viuda de José Luque

Exportaciones de Charcinas, Vinos y Vinagres

Calle Granada, 17.-Tlf. 6.-Doña Mencía

El Congreso Nacional de Empleados Municipales

Esta mañana los congresistas han visitado varias importantes industrias de nuestra capital.

Por la tarde se ha reanudado la sesión en la Diputación para darse cuenta del extracto del Estatuto de Funcionarios para incorporar a la nueva Ley Municipal y proyecto de Escuela Nacional de Funcionarios Municipales.

Conferencia aplazada

Se pone en conocimiento de todos los estudiantes que la conferencia anunciada para el sábado 11 no tendrá lugar porque el conferenciante don Rafael Baquerizo, presidente de la Diputación, en atento B. L. M. ha comunicado a la comisión organizadora no poderla pronunciar; ya que en el mismo día tendrá junta la Cámara de su presidencia.

El programa de Ferias

Nuevos acuerdos

La Comisión de Ferias se ha reunido esta mañana en el Ayuntamiento, acordando que figure en el programa una carrera de bicicletas y un concurso de patios andaluces, que tendrá efecto desde el 1 al 20 de Mayo.

Además serán invitados los partidos judiciales para que instalen castas de partido en el real de la Feria.

Mañana se celebrará otra reunión plenaria, a la que han sido invitados los representantes de las Cámaras, Comercio, fuerzas vivas, etc., para darle la máxima eficacia a la organización de la Feria de Mayo.

Viuda de FRANCISCO POYATO ESPEDA

Fábrica y Almacenes de Aguardientes. Anisados finos. Especialidad en Anís «Poyato».

Calle Plana, 8 - Tlf. 4 : Doña Mencía

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supergrupo con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermout de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.

Regirán los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz. Media botella «C C», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermout con la Gran Orquestina, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero.

El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María»—Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 10 DE MARZO DE 1933

A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Noticiero «Fox».—Y la superproducción «Fox» de esta temporada, EL DORADO ORSTE, por George O'Brien, Janet Chandler y Marion Burns. La epopeya de la colonización del Oeste Norteamericano. Las terribles rencillas de los antiguos caballeros del Sur de los Estados Unidos.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Mañana, ¡acontecimiento! Estreno emocionante: EL DOCTOR X, una película misteriosa, intrigante, cautivadora.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 10 DE MARZO DE 1933

Temporada popular de Cine Sonoro.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Formidable programa sonoro «Metro».—DOS TROVADORES, cómica en dos partes.—EN TIEMPOS DE CRISIS, cómica sonora por Charles Chasse.—LOS CALAVERAS, superproducción sonora «Metro» totalmente hablada en español por Stan Laurel y Oliver Hardy.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, gran acontecimiento sonoro. Estreno de la grandiosa película CACION DE LIBERTAD, por el tenor Tino Patullo, del Metropolitan de Nueva York.—El domingo, a las 4, Cine popular infantil, con el estreno de la colosal película americana en dos jornadas y ocho partes, GESTO DE HIDALGO.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 9 DE MARZO DE 1933

Temporada popular de CINE SONORO—Gran Semana Paramount.—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Los preciosos dibujos sonoros TON Y JERRY EN EL CASTILLO ENCANTADO.—2.º Estreno en este salón de la comedia sonora «Paramount», ¡SALGA DE LA COCINA! Hablada en español.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, LAS CALLES DE LA CIUDAD.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY 10 DE MARZO DE 1933 VIERNES FEMINA Dos grandes secciones de Cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—1.º El preciosísimo dibujo sonoro «Paramount», A LA LUZ DE LA LUNA.—2.º El film de marionetas «Filmofono»: CHARLIE CHAPLIN.—3.º La maravillosa producción Ortiz, VALSES DE ANTAÑO, film musical de bellísima partitura y ambiente evocador, interpretado por Gustav Frollich (protagonista de «El Teniente del Amor» y Mary Paudler.—Butaca para señora, 0'75.—Mañana, estreno importantísimo de la gran película del Año Metro, SUSAN LENOX, por Greta Garbo y Clark Gable.

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE MANUEL AGUANELL FERNÁNDEZ



Yugos • Trillos
• •
Horcates • Escoplos
• •
Arados • Rejas
• •
Amasadoras • Refinadoras

Peñarroya-Pueblonuevo

«Parador Carlos III»

de Joaquín Sag Tripiano

Comidas y camas

La Carlota :: (Córdoba)

El GAS

es lo más

LIMPIO COMODO y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas



RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

Viuda de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT-LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rucker

Informaciones Telefónicas

Consejo de ministros. Nota oficiosa.-Alborotos estudiantiles en la Universidad. Se ha facilitado el informe de la Comisión de Casas Viejas.-La impresión es que no habrá crisis.-El Parlamento quedará cerrado cuando se apruebe el proyecto de Congregaciones.-La sesión de Cortes de esta tarde

Madrid

La F. U. E. ordena la suspensión de la huelga

Antes de conocerse esta orden se producen alborotos, resultando heridos varios estudiantes

MADRID, 4 t.—A las dos de la tarde se recibió orden de la F. U. E. de suspender la huelga.

Antes de conocerse esta decisión de la F. U. E. se desarrollaron algunos incidentes en la Universidad Central. Fueron varias las colisiones producidas entre estudiantes católicos y de la F. U. E., causándose en ellas serios destrozos en el mobiliario de dicho centro docente.

Más tarde se mezclaron entre los estudiantes elementos extraños, que alborotaron ante la puerta de la Universidad, sonando unos disparos que ocasionaron la natural alarma.

Resultó herido un estudiante llamado Angel Mendoza, de 16 años, que presentaba un balazo en la cabeza no penetrante y producida por un rebote de bala.

También hubo otros estudiantes he-

ridos de menor importancia, que no recibieron asistencia en ningún centro benéfico.

Las autoridades académicas celebraron reunión, acordando órdenes severísimas y la consiguiente expulsión del local de todos los elementos extraños.

Los grupos de estudiantes y de extraños recorrieron varias calles, dando mueras a Hitler y al fascismo y promoviendo alborotos ante la embajada alemana, Ministerio de Instrucción Pública y otros organismos oficiales.

Se rumoreó que había resultado en los sucesos un estudiante muerto, pero poco después se comprobó que la noticia carecía de fundamento.

Los guardias de Asalto, con gran templanza intervinieron, consiguiendo disolver los grupos.

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las dos y cuarto de la tarde, no haciendo los ministros manifestaciones a los periodistas ni a la entrada ni a la salida.

Únicamente el ministro de Agricultura dijo que el Consejo había sido puramente administrativo, haciendo seguidamente entrega de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficiosa

INSTRUCCION PUBLICA: El ministro de Instrucción Pública informó a sus compañeros de la situación universitaria y demás centros docentes, aduciendo los planes de reorganización de las enseñanzas terminados ayer por el Consejo de Cultura después de ocho meses en estudio.

El señor De los Ríos entregó a sus compañeros para su estudio estos proyectos, así como el de reforma y revisión del profesorado.

Fueron aprobados otros decretos sobre construcciones escolares en Arava y Madrid.

Se autorizó la concesión de créditos para experiencias en las Escuelas de Montes e Industriales y construcción de edificios para las mismas en la Ciudad Universitaria.

MARINA.—Fue aprobado un decreto sobre pinturas submarinas.

AGRICULTURA.—Varios expedientes de intensificación de cultivos en las provincias de Cádiz, Salamanca, Toledo, Badajoz y Sevilla.

Decreto sobre creación de plazas de celadores, capataces y guardas forestales del Cuerpo de repoblación forestal y del de vigilancia y pesca fluviales, con los sueldos fijados con anterioridad.

El señor Maura desiste de dar noticias a los periodistas

MADRID, 4 t.—Como anoche el señor Maura había prometido dar a los periodistas una amplia información sobre la situación política después de conocer los acuerdos adoptados por los radicales socialistas, esta mañana los informadores se presentaron en su domicilio. El jefe de la minoría conservadora, después de larga antesala, envió recado diciendo que como el Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista no había facilitado nota alguna nada podía decir de interés.

Los periodistas salieron un tanto decepcionados del domicilio del exministro de la Gobernación.

Se reúne la minoría radical y persiste en la obstrucción

MADRID, 4 t.—Esta mañana se re-

unió en el Congreso la minoría parlamentaria radical, bajo la presidencia de Lerroux.

A la salida manifestaron que habían cambiado impresiones sobre el momento político, acordando unánimemente persistir en la obstrucción.

El señor Lara dió cuenta a sus compañeros del informe sobre los sucesos de Casas Viejas y acordaron intervenir en el debate de esta tarde, haciéndolo en primer término el señor Lerroux, que lleva este asunto personalmente, y después los señores Martínez Barrios, Lara y Guerra del Río.

Parece que el señor Lara presenta voto particular en lo que afecta a las responsabilidades por los sucesos.

Se reúne la comisión parlamentaria que ha estado en Casas Viejas

MADRID, 4 t.—Esta mañana se reunió la comisión parlamentaria en el Congreso desde las ocho de la mañana hasta las dos y treinta de la tarde.

Acerca de lo tratado se guardó gran reserva.

Los comisionados se reunirán de nuevo esta tarde, antes de que comience la sesión de Cortes.

Unas palabras del señor Galarza

Estima difícil la situación del Gobierno, pero cree seguro que los radicales socialistas le otorgarán el voto de confianza

MADRID, 4 t.—Don Angel Galarza conversó esta mañana con los periodistas sobre la situación política y no ocultó la difícil situación en que se encuentra el Gobierno.

Habló del informe de la comisión parlamentaria y dijo que está bien probada la inocencia del Gobierno, al que no se puede achacar otra cosa que el no haber conocido lo ocurrido

en Casas Viejas en el momento oportuno, pero esto es disculpable.

Dijo que ignoraba el acuerdo del Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista, pero no estaba equivocado al asegurar de que votarán a favor en la proposición de confianza al Gobierno.

Terminó el señor Galarza negando que se reuna la Firpe antes de la sesión del Congreso.

CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y diez de la tarde, presidiendo Besteiro.

Las tribunas están repletas de público y los escaños desanimados.

En el banco azul el ministro de Justicia.

Como todos los días se aplaza la aprobación del acta a petición del obstruccionista Abad Conde.

Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

El señor Royo Villanova defiende una enmienda al artículo cuarto sobre la asistencia de los militares a los actos religiosos y dice que debe mantenerse en este punto como en todos, la libertad de conciencia.

Dice, dirigiéndose a la mayoría, que cuando se apruebe el proyecto de incompatibilidades no podrá disponer de los votos que ahora tiene.

Entre las interrupciones de los socialistas, el señor Royo califica a la mayoría de falsa y de no representar al país.

Dice que con el Gobierno votan los que cobran, pero no los que pagan.

Se promueven varios incidentes entre los diputados de la mayoría y el orador.

Se desecha la enmienda del señor Royo por 146 votos contra 20.

El artículo queda redactado en el sentido de que cuando las necesidades del servicio lo permitan, los militares podrán obtener permisos para cumplir los deberes religiosos.

(A la hora de cerrar nuestra edición los escaños se encuentran abarrotados de diputados. En los de la mayoría se encuentran casi en pleno los socialistas, Acción Republicana, Orga y catalanes.

La impresión dominante es que el Gobierno obtendrá, en la cuestión de confianza, mayoría de votos.

A las seis y media ha dado comienzo la lectura del informe de la comisión parlamentaria que ha estado en Casas Viejas y que abarca 17 pliegos a máquina.

(Continúa la sesión)

Se reúnen los socialistas sin los tres ministros

MADRID, 5 t.—Se ha reunido la minoría socialista para estudiar el informe que ha emitido la comisión parlamentaria.

Para no entorpecer la deliberación no asistieron los tres ministros del partido.

Los señores Jiménez Asúa y Nistal dieron cuenta de su gestión en la comisión parlamentaria y los reunidos aprobaron unánimemente su proceder.

El ministro de Instrucción Pública habla del Consejo y de los incidentes de estudiantes

MADRID, 5 t.—Don Fernando de los Ríos habló en los pasillos con los periodistas que le preguntaron por lo tratado en el Consejo de esta mañana.

El ministro manifestó que todo lo tratado figuraba en la referencia oficiosa. De política—agregó—nada; de esa política que no tiene importancia, nada y nada.

Después el señor De los Ríos habló de los incidentes promovidos por los

estudiantes y dijo que habían adquirido graves caracteres en Madrid y Sevilla. En esta capital habían resultado dos heridos.

Agregó que había pasado al estudio de sus compañeros el proyecto de reorganización de la enseñanza y el de revisión de la plantilla del profesorado.

Colisiones entre comunistas y fascistas

MADRID, 5 t.—Con motivo de los alborotos estudiantiles se han promovido algunas colisiones entre elementos extraños, simpatizantes, unos con el comunismo y con el fascismo otros.

Los comunistas dieron mueras a Hitler y al fascismo, apedreando algunos centros oficiales y promoviendo alborotos ante la embajada de Alemania.

Los guardias de Asalto evitaron que los incidentes adquirieran mayor gravedad.

Se reúne Acción Republicana

MADRID, 6:30 t.—Se reunió la minoría de Acción Republicana.

El señor Ruiz Funes dijo que habían cambiado impresiones sobre la actuación de su representante en la comisión parlamentaria que ha estado en Casas Viejas.

El Presidente de la República, regresa

MADRID, 6:30 t.—Esta mañana ha regresado a Madrid el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora.

Algora y Ortega y Gasset proponen al señor Lerroux celebrar un mitin y una manifestación, pero éste no acepta

MADRID, 5 t.—En los pasillos se reunieron los señores Algora y Ortega y Gasset (don Eduardo) con el señor Lerroux.

Los dos primeros lanzaron la iniciativa de celebrar un mitin y una manifestación en vista de que el Gobierno no se obstina en no abandonar el Poder.

El señor Lerroux manifestó que para eso no contarán con él. Que estimaba la realización de ambas cosas en peligro; se podría decir que en la manifestación iban los elementos de rechisias y además no se sabe dónde iba a terminar.

El informe de la Comisión Parlamentaria

Se demuestra la inocencia del Gobierno y se culpa al ex director de Seguridad Sr. Menéndez

MADRID, 6:30 t.—Al terminar la reunión de la comisión parlamentaria fué facilitado el informe que se leerá esta noche en la Cámara.

Consta de 17 pliegos a máquina y en él se relata la forma en que ocurrieron los sucesos de Casas Viejas.

Se divide el mismo en dos partes. Una desde la iniciación de los sucesos hasta que terminaron y otra desde esta hasta los fusilamientos.

La comisión recoge las manifestaciones del capitán Rojas y teniente Fernández Artal y la actuación de la fuerza de Asalto, comprobando que se extralimitó en sus funciones, deteniendo a vecinos que más tarde fusilaron.

Inserta en el informe la declaración

del doctor Villa, médico de los guardias de Asalto y testigo presencial de los hechos.

Afirma la comisión que los fusilamientos efectuados por la fuerza fueron a consecuencia de órdenes recibidas y que partieron del ex director general de Seguridad señor Menéndez.

Estiman la inocencia del Gobierno, que no solamente no dió órdenes, sino que ni siquiera conocía las severísimas que había dado el señor Menéndez.

Hacen un elogio del alcalde pedáneo de Casas Viejas y califican de lenidad la actuación del gobernador de Cádiz y de su delegado en Casas Viejas.

Nuevamente se reúne la Comisión parlamentaria

MADRID, 5 t.—A las cinco y media de la tarde se reunió en la sección segunda del Congreso la Comisión parlamentaria.

La reunión fué muy movida porque el señor Botella pedía se aplazase el dictamen por tener una referencia en la que se aseguraba que de el Ministerio de la Gobernación habían partido las órdenes de fusilamientos a todo el que encontrasen con bombas de mano.

El señor Casanova pidió que se practicara esta diligencia sin que ello fuera óbice para que se leyera el dictamen en la Cámara.

En Sevilla resultaron heridos los escolares José Pérez, de 20 años, de un balazo en la mano y Angel Gómez de un balazo en la pierna.

También resultaron algunos contusos.

Una asamblea de propietarios

MADRID, 6:30 t.—En el Frontón Central se ha celebrado la asamblea de asociaciones económicas agrarias y pequeños propietarios de fincas rústicas de España.

Provincias

Los sumarios por la evasión de capitales

BARCELONA, 4 t.—Se encuentra en Barcelona el juez especial que instruye en toda España los sumarios por evasión de capitales.

Hoy ha estado trabajando en su despacho, y aun cuando se encerró en su reserva acostumbrada, hemos podido saber que ha recibido numerosas declaraciones de personas que habían depuesto con anterioridad ante el Juzgado.

Parece que se ha descubierto una organización para exportar capitales por Algeciras, que continuando las diligencias en relación con este asunto el Juzgado especial realiza investigaciones en una Sociedad comercial, que tiene la central en Barcelona y posee sucursales en diversas poblaciones de poblaciones de España.

Cuando anteriormente estuvo aquí el juez especial practicó varias diligencias en las oficinas de la Sociedad aludida. Probablemente el lunes o el martes el Juzgado especial se trasladará a Valencia para seguir las actuaciones.

La impresión dominante es que no se planteará la crisis

MADRID, 6:30 t.—En los pasillos varios diputados comentaban la situación actual, conviniendo en que no se planteará la crisis por lo de Casas Viejas, pues después de leído el informe y de la intervención de los jefes de minorías y del presidente del Consejo se produciría la votación de confianza, en la que el Gobierno obtendría mayoría.

También parece se planteará un debate político, del que es seguro salga triunfante el Gobierno. Si así sucede, las Cortes quedarán cerradas tan pronto se apruebe el proyecto de Congregaciones religiosas, para dar paso a la propaganda de las elecciones municipales.

Los estudiantes promueven alborotos

MADRID, 6:30 t.—Se reciben noticias de Cádiz y Sevilla sobre incidentes promovidos entre los estudiantes de la F. U. E. y los católicos.

Impresos para la declaración

de las fincas afectadas por la Ley de Rorma Agraria.

De venta en

LA IBERICA

LIBRERIA

IMPRESA Y PAPELERIA

Plaza de la República, 14

Teléfono 1678 :: Córdoba

Librería Escolar

de

Eugenio García Nlella

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERIA, 7. Córdoba

Anuncie en EL SUR

Del momento

El centro de gravedad de la política

No digamos que la política española se mueve en un plano superior. Son muchas décadas de vuelo a ras de tierra para que de pronto se remonte a las alturas.

El español se resiste a creer que un hombre o un partido político pueda jugar con ideas. Tan acostumbrado está a que los naipes sean intereses, que no concibe la posibilidad del cambio de baraja.

El es el blanco. Furiosamente combatido por la zona templada del republicanismo y por la zona tórrida del obrerismo.

El centro de gravedad de la política española es el socialismo. Podrán disfraczarse las actitudes. Pero el hecho que divide hoy a los españoles es la beligerancia o no beligerancia al socialismo.

volución roja, y quien no lo estima así. Quien ve en el socialismo un aliado de esta última época de la sociedad capitalista—aliado que paradójicamente, evita momentáneamente su derrumbamiento—, y quien ve en el socialismo un feroz enemigo que combatir.

¿Quién tiene razón? Fijense ustedes, señores de la burguesía, en que con tanta furia como ustedes combaten al socialismo los partidos obreros que se dicen revolucionarios a ultranza.

Antonio Dubois

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica - Laboratorio
Rayos X
DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2522
CÓRDOBA

Manuel Luna Ruiz

Comisiones
y Representaciones
Sánchez Guerra, 1 CABRA

AURORA

COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS
BILBAO

Capital social suscrito, completamente desembolsado: 5.400.000 pesetas

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de robo. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de trabajo a causa de incendios.

Subdirector en Córdoba y su provincia:

José Guerra Lozano
Juan Rufo, núm. 3. - CORDOBA

Patronato Local de Formación Profesional

El día 7 del actual celebró sesión el pleno de este organismo, con asistencia de los señores don Francisco de la Cruz Ceballos, don Cristino Fernández Villegas, don Urbano Domínguez Díaz, don Vicente Tarazona Villamazares, don Joaquín Pagés Gómez, don Juan Martínez Cataluña, don Rafael Portillo López, don Juan Roldán Rabasco, don Antonio Solano Santos y don Domingo Alberich Olivé.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, el presidente dió la cordial bienvenida a dicho organismo al nuevo vocal señor Pagés Gómez, el cual agradeció con amables frases tan afectuoso saludo, prometiendo ser un entusiasta colaborador de la misión encomendada al Patronato.

Fueron leídas las comunicaciones de entrada y salida, entre las que resaltaron las cruzadas con la Excelentísima Diputación Provincial, acordándose aplazar la contestación definitiva a dicha Corporación en espera de que don Pablo Troyano, vocal electo representante de dicha entidad, se haya posesionado de su cargo, cosa que no ha hecho en esta sesión por hallarse enfermo.

Acto seguido se da lectura al acta que presenta al Patronato el Tribunal examinador en los ejercicios de oposición a becas que han de ser adjudicadas en el presente curso académico, en virtud de la cual y de acuerdo con lo dispuesto en la carta fundacional, en los diferentes artículos que a este punto se refieren, se acuerda conceder en el primer curso de oficiales obreros tres becas de 405 pesetas anuales a cada uno de los señores Córdoba Rodríguez, Mármol Jiménez y García Gaitán.

Ocho becas de 405 pesetas anuales a cada uno de los alumnos Solís Fernández, Ruiz Franco, Monserrat Copas, Navarrete Ramírez, Pacheco González Bermúdez López, Martínez Gavilán y Riques Bravo, pertenecientes al segundo curso de oficiales obreros.

Dos becas de 540 pesetas cada una a los señores Varo Montoro y Navarro Villarejo, alumnos de primer curso de maestros obreros.

Cinco becas de 675 pesetas a cada uno de los alumnos Fernández Córdoba, Jiménez Ortiz, Rojano Lamarca, Olarda Muñoz y Boi Barberá.

Dos becas de 810 pesetas cada una, a los señores Navas Siruela y Ortiz Segado, matriculados en el primer curso de auxiliares industriales.

Dos becas de 810 pesetas anuales a cada uno de los señores Mir Montilla y Valenzuela Cuerva, alumnos del segundo curso de auxiliares industriales.

Una beca de 810 pesetas al alumno señor López Moreno, perteneciente al curso único de técnicos industriales mecánicos.

Dichas concesiones se comunicarán de oficio a los interesados y a la vez se les notificará que dichas becas serán abonadas a los mismos cuando las Corporaciones oficiales aporten a este Patronato la consignación que tienen destinada a este fin en sus respectivos presupuestos en el año actual; en el mismo oficio se les detallará asimismo las condiciones expresadas al final de la convocatoria que han servido de norma para la concesión de los indicados auxilios.

La Comisión de Hacienda dió cuen-

ta al pleno de que no ha podido llevar a cabo la confección del presupuesto para el presente año por no haber recibido de las Corporaciones que han de aportar sus cuotas, las correspondientes certificaciones oficiales de lo que en sus presupuestos tienen consignado para los fines de enseñanza profesional, y que, a su debido tiempo, les fueron solicitadas por esta secretaría.

Asimismo se acuerda ratificar al excelentísimo Sr. Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes y a los señores diputados por la capital y provincia, la solicitud que tiene cursada este Patronato acerca de la concesión para el mismo, del local que en la actualidad ocupa la Escuela Superior de Veterinaria, para instalar en él esta Escuela Superior y Elemental del Trabajo.

Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

El Colegio Español

(SECCION 2.ª)
Pompeyos, 2 - Córdoba

Acción Republicana

El próximo sábado, día 11, a las nueve y media de la noche y en nuestro domicilio social Plaza de la República, sin número, entresuelo derecha, dará una conferencia, disertando sobre el tema «Contribución modesta a un examen objetivo del actual momento político», el culto letrado y elocuente orador don Ramiro Rosés Llácer.

Quedan invitados al acto los afiliados y simpatizantes a Acción Republicana.

Asociación de Trabajadores de Banca de Córdoba y su provincia

Por la presente convocamos a todos los compañeros, de la plaza y provincia, a la Junta general ordinaria que previenen nuestros Estatutos, y que hemos de celebrar el próximo domingo 12 del actual, a las diez y media de la mañana, en primera citación y a las once en segunda, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior, número 113.
2.º Lectura de circulares de la Federación Nacional.
3.º Situación general de la Asociación, por el compañero Contador.
4.º Presentación de efectivos por el compañero Tesorero.
5.º Lectura y aprobación de la Memoria que presenta el compañero Secretario.
6.º Elección del nuevo Comité Ejecutivo.
7.º Asuntos varios.
8.º Ruegos y preguntas.

Recomendamos la puntual asistencia de nuestros sindicados. Córdoba 8 marzo 1933.—Por la Asociación de Trabajadores de Banca de Córdoba y su provincia.—El Secretario, Linares.

Miguel Lama Ubeda
Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.

Doña Mencía

Los padres de la provincia

Se reúne la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del señor Baquerizo se ha reunido la Comisión Gestora de la Diputación.

Aprobada el acta se pasó al orden del día.

Por el presidente se da cuenta a la Diputación del fallecimiento de la madre del diputado señor Duque, acordándose conste en acta el sentimiento de la Corporación.

Se da cuenta de un escrito del industrial don Antonio Peñuela en solicitud de que se le amplie el plazo para la entrega del calzado para asilados, hasta fin del corriente mes.

El señor Sabariego dice que ya se le han concedido a este industrial varias prórrogas y que los motivos de no hacer la entrega del calzado no obedecen a falta de tiempo, sino a otras causas.

Se accede a lo solicitado por el señor Peñuela, pero como única y definitiva prórroga.

A petición del señor Sabariego pasa a estudio de la comisión de Hacienda un oficio del señor Gobernador para que por la Diputación se le adquiera un aparato receptor de radiotelefonía.

Se aprueba, tras breve intervención del presidente, una subvención de 125 mil pesetas destinadas a la construcción de una nueva Prisión Provincial. Esta subvención será pagadera en tres anualidades y para la correspondiente al año en curso, se aprobará el oportuno crédito extraordinario.

Quedan sobre la mesa una instancia de doña María Isabel Ortiz, un oficio del presidente de la Academia de Ciencias y otro del gobernador para que sean ampliados los locales que ocupa la guardia de Seguridad.

En el expediente sobre creación de la Oficina provincial de Trabajo, el señor Baquerizo propone que las sociedades patronales y obreras designen los representantes y dar a la Junta todas las facilidades para su buen funcionamiento.

Se designa una ponencia integrada por los señores Troyano, Siles, Aparicio y Ranchal que entenderá en la organización de la oficina.

A continuación se aprobaron los restantes asuntos que figuraban en el orden del día.

Ruegos y preguntas

Los señores Rojas y Siles formulan dos ruegos.

El señor Aparicio lamenta tener que volver a insistir sobre lo del Patronato de Formación Profesional, ya que ha recibido un oficio que ha debido enviarse a la Comisión Gestora, oficio en el que dan explicaciones sobre los vocales del Comité Paritario, que no le convencen.

Creo lo más acertado inhibirse de esta cuestión y dirigirse al ministro de Instrucción Pública para el envío de un inspector.

Se acuerda el envío de copias de los originales que posee el señor Aparicio al Ministerio de Instrucción Pública para el envío de un inspector.

Se levanta la sesión a las dos y cuarto de la tarde.

MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508
Plato para el día 11.—Manos de cerdo a la andaluza.

Anuncios económicos

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspeeds, 14 Córdoba.

STADIUM AMERICA

El Domingo 12 de Marzo de 1933
A LAS CUATRO DE LA TARDE
EMOCIONANTE PARTIDO entre los notables equipos

BETIS BALOMPIE
de Sevilla, equipo B, y

CORDOBA RACING CLUB
que alineará a nuevos elementos con vistas al próximo campeonato de la «Copa de Andalucía».

Una grave deficiencia

Sabido es que con frecuencia el alumbrado eléctrico nos «largan» apagones, cosa lamentable y perjudicial para aquellas industrias que se valen de fuerza eléctrica.

El otro día nos cogió un apagón en la Casa de Socorro y cuál no sea nuestro asombro al ver que se emplearon velas mientras duró el apagón.

Mientras éstas se buscaban, transcurrió un poco de tiempo. La luz de las bujías es insuficiente e insegura.

Si esto ocurre cuando en el beneficio Centro se está practicando una intervención quirúrgica o alguna cura de importancia, ¿qué podría pasar?

Espanta el pensarlo. Más de lamentar es que así ocurra, cuanto que en la Casa de Socorro tenemos entendido que existe alumbrado supletorio de gas, el que no puede utilizarse por necesitar algunas reparaciones y dotación de camisas, etc., todo ello de costo insignificante.

¿No es digno de que tome esta consideración el señor Alcalde y se denegue con toda urgencia una subvención para esta grave deficiencia, que puede acarrear lamentables y funestas consecuencias?

A los cursillistas de 1931 aprobados y en espectación de destino

Obrando en poder de los que suscriben una comunicación de los compañeros de Sevilla, en el sentido de movilizarlos los de esta provincia al fin de pedir conjuntamente a los poderes públicos nuestra rápida colocación en propiedad y otros extremos relacionados con las normas a que debe ajustarse, solicitamos de todos los maestros y maestras en esta situación nos manifiesten por escrito su adhesión y punto de vista sobre el particular, para obrar en consecuencia.

Encarecemos la pronta respuesta a este llamamiento, la que podéis remitir a esta dirección: Galo Adamuz, Plaza de la República, 14, Librería «Ibérica».—Rafael Benavente, Antonio L. Pérez de Luque, Carmen Fustegueras, Galo Adamuz y J. García Lara.

Militares

A su destino
Para incorporarse a su destino ha marchado para Madrid, despidiéndose del comandante Militar, el coronel de la Guardia civil don Julio González Dichoso.

Al interesado
Se ruega la presentación urgente en la Comandancia Militar, del jefe de Complemento del Arma de Caballería don Pedro Díaz Taboada.

Para incorporarse
En la Comandancia Militar hizo su presentación, para incorporarse a su destino, el sargento primero de Artillería don Carlos Pestiz y Topete.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

SI V. NO ES CLIENTE AL CONSULTAR PRECIOS. EN... ALMACENES ROSES SA CORDOBA

ANUNCIANTES: EL SUR lo encontráis siempre en manos de los lectores cordobeses. EL SUR es el periódico de mayor difusión de la provincia

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales Felipe Carracedo Reyes Católicos - CORDOBA - Teléfono 2-6-6-0